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Τα ηλεκτρομαγνητικά όπλα σταθερής τροχιάς (railgun) μπορούν να εκτοξεύσουν βλήματα με 

υπερβολικά μεγάλη ταχύτητα, επιταχύνοντάς τα με τη 

βοήθεια μαγνητικής δύναμης Laplace. Σε ένα τυπικό τέτοιο 

όπλο το μήκος των σιδηροτροχιών κατά μήκος των οποίων το 

βλήμα επιταχύνεται είναι 𝑑 = 6,0 𝑚. Το κύκλωμα κλείνει 

μέσω του ίδιου του βλήματος. Όταν το βλήμα φτάσει στην 

άκρη των σιδηροτροχιών, εκτοξεύεται με την ταχύτητα που 

έχει εκείνη τη στιγμή. Ας υποθέσουμε πως η ταχύτητα με την 

οποία θα εκτοξευτεί το βλήμα είναι 3000 𝑚/𝑠 και πως το 

βλήμα έχει μάζα 100 𝑘𝑔, ενώ το μήκος του είναι 𝐿 = 0,50 𝑚. 

Υποθέτουμε πως οι σιδηροτροχιές έχουν αμελητέο πάχος. 

4.1. Να υπολογίσετε την επιτάχυνση που έχει κατά μέσο όρο το βλήμα και τη συνισταμένη 

δύναμη η οποία του ασκείται για όσο βρίσκεται ανάμεσα στις σιδηροτροχιές. 

Μονάδες 6 

4.2. Αγνοώντας φαινόμενα που σχετίζονται με την ηλεκτρομαγνητική επαγωγή και υποθέτοντας 

πως η μόνη δύναμη που επιταχύνει το βλήμα είναι η μαγνητική δύναμη Laplace, να υπολογίσετε 

την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα. H ένταση του μαγνητικού πεδίου ανάμεσα 

στις δύο σιδηροτροχιές είναι περίπου σταθερή και ίση με την ένταση στο μέσο της απόστασης 

ανάμεσα στις δύο σιδηροτροχιές. 
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4.3. Αν οι σιδηροτροχιές έχουν αμελητέα αντίσταση, ενώ η αντίσταση του υπόλοιπου 

κυκλώματος είναι 10 𝛺, να υπολογίσετε, αγνοώντας φαινόμενα που σχετίζονται με την 

ηλεκτρομαγνητική επαγωγή, την απαιτούμενη ΗΕΔ του κυκλώματος και τη συνολική ισχύ που 

καταναλώνεται λόγω του φαινομένου Joule στους αγωγούς. 
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4.4. Να συγκρίνετε την συνολική ενέργεια που καταναλώθηκε λόγω του φαινομένου Joule στους 

αγωγούς, με την κινητική ενέργεια που απέκτησε το βλήμα και να σχολιάσετε το αποτέλεσμα της 

σύγκρισης. 
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Για τις τιμές των φυσικών σταθερών να συμβουλευτείτε το τυπολόγιο. 
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